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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Наразі сприятливий соціально-психологіч-

ний клімат (СПК) у трудовому фармацевтичному 
середовищі є одним з найефективніших крите-
ріїв праці фахівців фармації і якості фармацев-
тичної допомоги. Водночас із тим СПК залиша-
ється показником рівня соціального розвитку та 
психологічних резервів колективу аптеки. При 
цьому належний рівень СПК вимагає від фарма-
цевтичних працівників достатньої психологіч-
ної стійкості та здатності пристосовуватися до 
постійних змін в структурі керівництва й роз-
ширенню функціональних обов’язків [2-6]. 

Слід відмітити, що рівень СПК в кожному 
окремому фармацевтичному колективі значною 
мірою залежить від атмосфери особистісних сто-
сунків між співробітниками. Адже сприятли-
ва атмосфера в колективі не лише продуктивно 
впливає на результати його роботи, але й змінює 
фахівців, формує їх нові потенційні можливості. 
СПК також характеризує рівень психологічного 
залучення фахівців в діяльність фармацевтич-
ної організації, а також рівень їх психічного по-
тенціалу у колективі. 

Таким чином, формування сприятливого 
СПК у професійному фармацевтичному серед-
овищі є однією з найважливіших умов підви-

щення ефективності і якості фармацевтичної ді-
яльності [5, 6]. 

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
І ПУБЛІКАЦІЙ

 Дослідженню проблем СПК професійного 
фармацевтичного середовища приділялось бага-
то уваги у працях як закордонних, так і вітчиз-
няних вчених. Більш змістовний аналіз проблем 
СПК при здійсненні фармацевтичної допомоги 
представлено у роботах Котвіцької А.А., Толоч-
ка В.М., Назаркіної В.М., Міщенко І.В. та ін. [5]. 

ВИДІЛЕННЯ НЕ ВИРІШЕНИХ РАНІШЕ 
ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ

 Аналіз літературних джерел щодо удоскона-
лення СПК колективів фармацевтичного профі-
лю встановив недостатність висвітлення питань 
з вищеозначеної тематики, які повинні мати 
більш системний вид. 

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
 Виходячи із зазначеного вище метою дослі-

дження став аналіз СПК колективів аптечних 
закладів та визначення основних напрямків 
щодо його вдосконалення. 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 
ДОСЛІДЖЕННЯ

Задля вирішення поставленої мети було про-
ведено опитування колективів двох централь-
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них районних аптек Миколаївської області за 
психологічними критеріями, які діагностують 
показники СПК, а саме: методика вивчення СПК 
у колективі О.С. Міхалюка та А.Ю. Шалито [7] та 
дослідження рівня емпатійних тенденцій (здат-
ності до співчуття) за методикою І.М. Юсупова 
[1]. 

В ході дослідження було опрацьовано 30 опи-
тувальних тест-карток по вищеозначеним валід-
ним методикам. Загальна вибірка становила по 
15 працівників кожної аптеки, що є репрезента-
тивним для даного методу дослідження. 

За основу дослідження було взято методику 
О.С. Міхалюка, А.Ю.  Шалито щодо вивчення 
СПК у колективі, яка більш змістовно розкриває 
сутність СПК та дозволяє виявити емоційний, 
поведінковий і когнітивний компоненти відно-
син у колективі. 

Було встановлено, що більшість опитаних фа-
хівців першої аптеки (53,33%) – 8 респондентів 
мають позитивну емоційну направленість у про-
фесійній діяльності. Загалом дані працівники 
задоволені змістом своєї праці, статусом у колек-
тиві, заробітною платою та міжособистісними 
стосунками з керівництвом та колегами. Аналіз 
емоційної направленості членів колективу дру-
гої аптеки встановив, що більшість її працівни-
ків – 10 опитаних (66,67%) також мають пози-
тивний показник емоційного компоненту СПК, 
що вказує на взаємну симпатію даних співробіт-
ників одне до одного та їх загальний емоційний 
комфорт. 

Лише один фармацевтичний працівник пер-
шої аптеки (6,67% опитаних) має негативний 
показник з емоційного компоненту СПК, що 
свідчить про його некомфортний стан у дано-
му колективі. Негативні показники емоційного 
компоненту СПК також мають три працівники 
другої аптеки (20%), що також свідчить про їх-
ній емоційний дискомфорт на робочому місці. 

Насторожує те, що істотна частина фарма-
цевтичних працівників мають суперечливе, не-
визначене емоційне становище у колективі – 6 
опитаних першої аптеки (40%) та двоє опитаних 
другої аптеки (13,33%). 

Аналіз поведінкового компоненту СПК дозво-
лив встановити, що однакова кількість фахівців 
першої та другої аптек – по 10 опитаних (66,67%) 
добре розуміються на поведінці та особистісних 
якостях своїх колег. Зазначені фахівці прагнуть 
спільно проводити вільний час та часто спілку-
ються з колегами поза роботою, що, відповідно, 
добре  позначається на рівні СПК даних колек-
тивів. 

Лише один фармацевтичний працівник пер-
шої аптеки (6,67%) має негативний показник з 

поведінкового компоненту СПК. Вочевидь, цей 
фахівець спілкується із колегами лише у рам-
ках робочого часу. Зворотною є ситуація в ко-
лективі другої аптеки, в якому третина фахівців 
(33,33%) отримали негативний показник з пове-
дінкового компоненту СПК.

Більше чверті опитаних респондентів першої 
аптеки (26,67%) мають суперечливе відношення 
у поведінковому плані у зазначеному колективі. 
В другому аптечному колективі суперечливого 
відношення за поведінковим компонентом у фа-
хівців не виявлено. 

Нарешті, дослідження когнітивного компо-
ненту СПК працівників першої аптеки дозво-
лило встановити, що практично половина опи-
таних респондентів – 7 фахівців (46,67%) здатні 
об’єктивно характеризувати як особистісні, так 
й ділові якості членів свого колективу. В колек-
тиві другої аптеки цей показник є значно біль-
шим – 13 фахівців (86,67%). 

Достатньо великий відсоток працівників 
першої аптеки – 6 опитаних (40%) не в змозі були 
дати повну та об’єктивну характеристику діло-
вим та особистісним якостям колег. При цьому в 
другій аптеці таких фахівців значно менше – 2 
опитаних (13,33%).

Лише два респонденти першої аптеки 
(13,33%) мають невизначене відношення стосов-
но когнітивного компоненту СПК членів свого 
колективу. При цьому невизначеного показника 
когнітивного компоненту СПК у членів колекти-
ву другої аптеки не встановлено.

Узагальнену характеристику емоційного, по-
ведінкового та когнітивного компонентів СПК 
працівників першої та другої аптек представле-
но на рис. 1 та рис. 2.

Загальні показники СПК фармацевтичних 
працівників за емоційним (Е), поведінковим (П) 
та когнітивним (К) компонентами розрахову-
ються за формулою:

Е, П, К = Σ (i+) – Σ (i –) / n , де
Σ (i +) – кількість усіх позитивних відповідей; 

Σ (i –) – кількість усіх негативних відповідей;n – 
кількість співробітників, які приймали участь у 
опитуванні.

Таким чином, узагальнені показники СПК 
фахівців першої аптеки є такими:

Е = 8 – 1/15 = 0,47 (середні оцінки, що потра-
пляють в цей інтервал, вважаються позитивни-
ми. Тобто, СПК по емоційному компоненту у да-
ному колективі у цілому є сприятливим.

П = 10 – 1/15 = 0,6 (сприятливий показник по-
ведінкового компоненту СПК).

К = 7 – 6/15 = 0,07 (незадовільний показник 
когнітивного компоненту СПК членів колективу 
першої аптеки).
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Рис. 1. Узагальнена характеристика основних показників СПК працівників першої аптеки
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Рис. 2. Характеристика основних показників СПК працівників другої аптеки

Узагальнені показники СПК фармацевтич-
них працівників другої аптеки за емоційним, 
поведінковим та когнітивним компонентами 
становили:

Е = 10 – 3/15 = 0,47 (СПК по емоційному ком-
поненту у цілому є сприятливим.

П = 10 – 5/15 = 0,33 (сприятливий показник 
поведінкового компоненту СПК).

К = 13 – 2/15 = 0,73 (сприятливий показник 
когнітивного компоненту СПК членів колективу 
другої аптеки).

Отже, результати проведеного дослідження 
дозволили встановити, що взаємний емоційний 
комфорт має значний вплив на формування СПК 
у колективі. Разом із цим, не менш значними є 
показники поведінкового та когнітивного компо-
нентів, які сприяють здатності характеризувати 
особистісні та ділові якості колег.

Окрім цього, на формування ефективного 
рівня СПК значний вплив має рівень емпатійних 
тенденцій фармацевтичних працівників. Саме 
тому метою подальшого дослідження було вста-
новлення  рівня емпатії членів колективів пер-
шої та другої аптек за методикою І.М. Юсупова. 
При цьому інтерпретація отриманих даних за 

вказаною методикою є такою: від 82 до 90 балів 
– дуже високий рівень емпатійності; 63-81 бал – 
висока емпатійность; 37-62 бали – оптимальний 
рівень емпатійності; 12-36 балів – низький рі-
вень емпатійності.

Отже, за результатами проведеного дослі-
дження рівня емпатії колективу фахівців пер-
шої та другої аптек за методикою І.М. Юсупова 
було встановлено, що дуже високі, як і дуже 
низькі показники в обох досліджуваних аптеч-
них колективах відсутні. 

Високий рівень емпатії має третина фахівців 
першої аптеки (33,33%) та чотири працівники 
другої аптеки (26,66%). Ці фахівці є чуйними та 
комунікабельними людьми, яким легко встанов-
лювати контакти у міжособистісному спілкуван-
ні.  Вони є уважними до потреб та проблем колег 
та відвідувачів аптеки,  а також добре сприй-
мають конструктивну критику на свою адресу. 
Важливим фактором також є те, що дані праців-
ники віддають перевагу колективній праці, що, 
відповідно, позитивно відображається на рівні 
СПК колективу. 

Оптимальний рівень емпатії має вісім членів 
колективу першої аптеки та десять членів ко-



[73]

УПРАВЛІННЯ, ЕКОНОМІКА ТА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ В ФАРМАЦІЇ, № 5 (43) 2015 УПРАВЛІННЯ, ЕКОНОМІКА ТА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ В ФАРМАЦІЇ, № 5 (43) 2015УПРАВЛІННЯ, ЕКОНОМІКА ТА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ В ФАРМАЦІЇ, № 5 (43) 2015

лективу другої аптеки (53,33% та 66,67% відпо-
відно). Зазначені працівники у повсякденному 
спілкуванні є чуйними та уважними. При цьо-
му делікатність цих фахівців у міжособистісних 
відносинах проявляється у тому, що зазвичай 
вони не висловлюють свою точку зору, якщо не 
впевнені у її сприйнятті опонентом. 

Низький рівень емпатії мають два фахівці 
першої аптеки та один респондент другої апте-
ки (13,33% та 6,67% відповідно). Ці працівники 
зазнають труднощів у встановленні контактів з 
оточуючими, незатишно відчувають себе у вели-
кій компанії та віддають перевагу відокремле-
ним заняттям конкретною справою.  

Загальну характеристику показників емпа-
тійності фахівців досліджуваних аптечних ко-
лективів представлено на рис. 3.  

Таким чином, порівняльний аналіз резуль-
татів СПК першої та другої аптек за рівнем ем-
патійних направлень встановив, що у цілому в 
обох досліджуваних групах рівень показників є 
достатньо конструктивним для аптек – високим 
та оптимальним. При цьому насторожує те, що 
в зазначених вибірках також присутні фахівці 
із низьким рівнем емпатії, що суперечить осно-
вним гуманним принципам діяльності аптечних 
закладів та вимагає відповідного психологічного 
коригування.

Отже, результати проведеного дослідження 
членів аптечних колективів за вищеозначеними 
методиками свідчать про необхідність оптиміза-
ції СПК в обох аптеках. 

Саме тому доцільним є виділення основних 
напрямків удосконалення СПК колективів до-
сліджуваних аптек. При цьому підвищення рів-
ня СПК аптечних колективів вимагає розробки 
відповідного організаційно-технологічного су-
проводу, який повинен здійснюватись фахівця-

ми-психологами після діагностики стану СПК 
колективів аптек. 

Слід зазначити, що наразі деякі фармацев-
тичні організації, перш за все, великі аптечні 
мережі, дистриб’ютори та виробники вже пра-
цюють з такими фахівцями. Важливим є те, що 
залучення вищеозначених фахівців допоможе у 
коригуванні таких ключових факторів СПК, як: 
покращення індивідуальних характеристик фа-
хівців; гармонізація процесу впливу керівника 
на членів колективу, а також корекція індивіду-
альних соціально-психологічних характеристик 
членів аптечних колективів шляхом відповід-
них психологічних тренінгів. 

Таким чином, застосування соціально-пси-
хологічних методів у процесі покращення рівня 
СПК у професійному фармацевтичному серед-
овищі сприятиме формуванню та розвитку на-
вичок колективної праці,  взаєморозумінню фа-
хівців, що, відповідно, знайде відображення на 
підвищенні рівня фармацевтичної допомоги у 
цілому.

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

Обґрунтовано наукові засади формування 
сприятливого СПК в колективі фармацевтичних 
працівників й показано його важливість у на-
данні ефективної фармацевтичної допомоги.

Здійснено аналіз рівня СПК колективів ап-
течних закладів двох аптек, за результатами 
якого встановлено його ключові компоненти: 
емоційний, поведінковий та когнітивний.

Виділено основні напрямки удосконалення 
СПК фармацевтичних працівників. До них відно-
ситься: діагностика стану СПК фармацевтичних 
колективів та організаційно-технологічного супро-
воду за допомогою провідних фахівців-психологів.
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Рис. 3. Характеристика рівня емпатійних тенденцій фармацевтичних фахівців досліджуваних 
аптек
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УДК 615.1:159.922.27
Н. В. Тетерич 
ИССЛЕДОВАНИЕ СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО КЛИМАТА 
В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОЙ СРЕДЕ

В статье представлены результаты исследования СПК коллективов двух исследуемых 
аптек, на основании которых установлены его ключевые компоненты: эмоциональный, 
поведенческий и когнитивный. Установлено, что важное влияние на уровень СПК 
в аптечных коллективах имеет взаимный эмоциональный комфорт. Также весь-
ма существенным является влияние поведенческого и когнитивного компонентов, 
которые характеризуют способность специалистов оценивать личностные и деловые ка-
чества коллег. Обоснованы основные направления усовершенствования СПК аптечных 
учреждений.
Ключевые слова: социально-психологический климат, фармацевтическая деятель-
ность, фармацевтическая помощь.
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N. V. Teterich
THE STUDY OF SOCIAL-PSYCHOLOGICAL CLIMATE IN THE 
PROFESSIONAL PHARMACEUTICAL ENVIRONMENT

The article presents the results of a study of two groups of SPC investigated pharmacies, 
which are set on the basis of its key components: the emotional, behavioral and cognitive. 
It was established that an important influence on the level of the SPC in the pharmacy 
teams have a mutual emotional comfort. Also very significant is the impact of behavioral 
and cognitive components that characterize the ability of experts to assess the quality of 
personal and business colleagues. The basic directions of improvement of drugstores SPC.
Key words: socio-psychological climate, pharmaceutical activities, the pharmaceutical 
assistance.
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